



习近平参加青海代表团审议强调，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题

高质量发展是对方方面面的总要求

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的

要求，而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上，王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙汎等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变化、做好木里煤矿综合整治、推进基层治理等问题发表意见。习近平边听边记，不时询问，同代表们交流。

在认真听取代表发言后，习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展，希望青海的同志全面贯彻落实党中央决策部署，完整、准确、全面贯

彻新发展理念，坚持以人民为中心，坚持稳中求进工作总基调，持续深化改革开放，统筹发展和安全，弘扬光荣传统和奋斗精神，把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，书写新时代青海新篇章。

习近平强调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。走高质量发展之路，就要坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源，贯彻创新驱动发

展战略，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地，构建绿色低碳循环发展经济体系，建设体现本地特色的现代化经济体系。

习近平指出，青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任，必须承担好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命，对国家、对民族、对子孙后代负责。这些年来，青海在生态文明建设方面作了很大努力，但生态环境保护任重道远。把生态保护放在首位，体现了生态保护的政治自觉。要优化国土空间开发保护格局，严格落实主体功能区布局，加

高质量发展

不是一时一事的要求 而是必须长期坚持的要求

- 高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局
- 高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求
- 各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉

好双边和多边贸易机制，充分发挥中国超大进口市场优势。黄迪南代表说，在做好碳达峰、碳中和工作方面，国家层面要制定碳排放总体规划，进一步明确时间表和路线图，进一步明确碳排放指标的计算口径和操作办法。对于氢能、储能技术、生物质能等前沿技术出台扶持政策，满足国家经济社会发展

对能源的需求。

如何完善财政资金投入机制？陈国民代表建议，全面执行预算法及其实施条例，完善事前绩效评估、事中绩效监控、事后第三方绩效评价机制，真正为人民管好钱、用好钱，同时要进一步做好涉及残疾人事业的预算编制、资金下达、项目执行之间的衔接。陈力代表建议，完善

强，数据保护体系不完善，数据的所有权、管理权、使用权、交易权等缺少法律保障，数据安全、隐私保护盲点不容忽视，基础研究、技术创新、市场应用亟待贯通等问题凸显，大数据区块链与经济社会融合创新发展效能有待提升，数字经济作为经济发展新动能的作用，仍有待提高。

甘霖建议，做好顶层设计，打通数据壁垒，加强隐私保护，保证数据安全；抓住产业升级机遇，推动核心技术创新；以数据技术提升社会治理能力，服务民生发展。做好科学普及推广，以社会治理公平为出发点，提高老百姓素质技术，应用能力，减少“数字鸿沟”。 本报记者 屠瑜 江跃中

党史学习教育

在复杂形势面前不迷航 在艰巨斗争面前不退缩

- 党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命
- 要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩
- 要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业

快完善生态文明制度体系，正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系，坚决整治生态领域突出问题，在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前头，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲，造福人民、泽被子孙。

习近平强调，要着力补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展，全面实施乡村振兴战略，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，改善城乡居民生产生活条件，加强农村人居环境整治，培育文明乡风，建设

美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。要全面贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结进步教育，加快民族地区发展，多为各族群众办好事、办实事、解难题，促进各族群众共同富裕，促进各族人民大团结，携手共建美好家园。要加强和创新社会治理，完善公共安全应急响应体系，及时排除各类风险隐患，确保国家安全和人民安居乐业。

习近平指出，在全党开展党史学习教育，是巩固发展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重大举措。党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。党中央已经作出部署，各级党组织要认真贯彻落实，切实抓出成效。在党史学习教育中，要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

丁薛祥、陈希、尤权等参加审议。

政府基金预算、国有资本经营预算和社会保险预算的编制，国有资本经营预算要体现国有企业利润分配、资产负债、企业经营和发展方向等国有资本的全貌，加大对社会保险基金预算中各个地区情况的介绍。刘艳代表认为，抗疫专项经费的拨付应充分考虑疫情防控常态化对基层公立医院日常运行的影响，进一步明确相关补贴政策标准。周燕芳代表建议，进一步明确居民人均可支配收入的增长指标。落实农业保险补贴政策，开展拖欠清理和自查，对粮食主产区进一步提高中央财政补贴力度，增加地方优势农产品中的奖补品种。

殷一璀、刘学新参加。

完善机制为人民管好钱用好钱

上海代表团举行小组会议，审查计划报告和草案、预算报告和草案 李强丁仲礼龚正蒋卓庆殷一璀等参加

本报讯（首席记者 姚丽萍）十三届全国人大四次会议上海代表团昨天举行小组会议，审查计划报告和草案、预算报告和草案。市委书记李强代表，全国人大常委会副委员长丁仲礼代表，市委副书记、市长龚正代表，市人大常委会主任、上海代表团团长蒋卓庆代表参加审查。

谈到构建新发展格局，寿子琪

全国政协十三届四次会议举行第二次大会发言，委员建议

民法典应进千家万户到每个人身边

今天上午，全国政协十三届四次会议举行第二次大会发言，12位委员作视频发言。中华全国律师协会副会长、国浩律师（上海）事务所合伙人吕红兵指出，民法典从来不只是立法者和法学家的事，也不应由法官和律师独享；她应该走进千家万户，来到每个人的身边，陪伴其一生，守护其一世。

他在发言中讲了两则印象深刻

的故事。2020年6月1日晚，新华社发布民法典全文。第二天上午，吕红兵就来到上海市静安区南京西路街道开讲“老百姓身边的民法典”。“生老病死”“远亲近邻”“家长里短”；“舌尖上”“绳子上”“头顶上”的安全……居民们听得津津有味，却意犹未尽。身边不少社法委委员同仁，在民法典编纂中贡献智慧，于民法典出台后率先学研，自民法典施行日切实履行；与此同时，汇编案例、撰写教案、巡回演

讲，如宣言书、宣传队、播种机，不辞辛苦甘做法典宣教“小蜜蜂”。

吕红兵表示，政协委员应做尊法守法用法模范，而委员中的法律工作者更应同时当宣传法律的先进，设定主题到企业座谈、去社区互动、来学校演讲、进乡村调研，开启“民法典委员大合唱”。

“宣讲民法典，应提升一种‘境界’。这不是普通宣传，而是践行习近平法治思想之体现。总书记强

调，要‘用法治保障人民安居乐业’。努力让百姓养成‘民法思维’，提升‘法律意识’，共建‘法治社会’，我们义不容辞。”吕红兵说。

致公党中央副主席甘霖在“推进大数据与经济社会融合创新发展”的发言中指出，要以数据技术提升社会治理能力，服务民生发展，减少“数字鸿沟”。甘霖说，目前我国在大数据区块链领域，仍然面临数据壁垒制约，数据流通共享亟待加